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Η ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλάζει εντελώς τον τρόπο με τον οποίο η 
Πολιτεία στηρίζει το γεωργικό της κλάδο. Εξαιτίας των ριζικών αυτών αλλαγών, ήταν 
απόλυτα λογικό και αναμενόμενο η αγροτική παραγωγή, στο αμέσως επόμενο 
διάστημα, να αντιμετωπίσει εξαιρετικά απαιτητικές συνθήκες προσαρμογής, 
επηρεαζόμενη από τις συνέπειες της πολιτικής της Ε.Ε., από την αποσύνδεση των 
κρατικών επιχορηγήσεων  από την παραγωγή και την άμεση εξάρτησή τους από την 
έκταση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και την εφαρμογή πλήθους κανόνων 
και αυστηρών προτύπων για το περιβάλλον, την υγιεινή και ασφάλεια των τροφίμων, 
την υγεία και τις συνθήκες διαβίωσης των ζώων.  
 
Είναι προφανές ότι οι εξελίξεις αυτές αποσκοπούν στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα της χώρας μας, μέσω του εκσυγχρονισμού 
των υφιστάμενων παραγωγικών δομών και λειτουργιών, υιοθέτησης πρόσθετων 
μέτρων που αποβλέπουν στη στροφή της Κυπριακής γεωργίας από την ποσοτική 
προς την ποιοτική παραγωγή, από τα ανώνυμα προς τα τυποποιημένα, 
πιστοποιημένα και επώνυμα προϊόντα. Επιδιώκεται η προώθηση προϊόντων με 
ποιοτικές ετικέτες, που έχουν μεγαλύτερη διείσδυση στην αγορά και διατίθενται σε 
υψηλότερες τιμές, έτσι ώστε, σταδιακά, το αγροτικό εισόδημα να καλύπτεται, κατά το 
μεγαλύτερο μέρος του, από την προστιθέμενη αξία των προϊόντων αυτών και να 
συμπληρώνεται από τις κοινοτικές ενισχύσεις.  
 
Βρισκόμαστε σήμερα ήδη σε μια κρίσιμη περίοδο η οποία συμπίπτει με την 
εφαρμογή στη χώρα μας της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής αλλά και της όξυνσης του 
ανταγωνισμού στο διεθνές εμπόριο αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. Έτσι, πέραν 
από την ανάγκη διαφοροποίησης της κατεύθυνσης των πόρων που διατίθενται για 
τη γεωργία και την ανάπτυξη της υπαίθρου, προσλαμβάνει επείγοντα χαρακτήρα και 
η άμεση προσαρμογή στις ραγδαίες διεθνείς και Κοινοτικές εξελίξεις, που έρχονται. 
 
 
Κανένα δεν ωφελεί η άρνηση της πραγματικότητας. Και ασφαλώς δεν είναι στις 
πρακτικές της Διακυβέρνησης του Τάσσου Παπαδόπουλου ούτε η συγκάλυψη, ούτε 
η ωραιοποίηση της πραγματικότητας, ούτε η μετάθεση των προβλημάτων στο 
μέλλον.  
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Αντίθετα, από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε την ευθύνη για τη Διακυβέρνηση 
του τόπου, ξεκινήσαμε συστηματική προσπάθεια για την εφαρμογή του 
κυβερνητικού προγράμματός μας.  
 
Πρώτο: Ετοιμάσαμε και πετύχαμε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ενός ολοκληρωμένου Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης μέσα από το οποίο θα 
διατεθούν συνολικά 93 εκατομμύρια (εκ.) λίρες για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των αγροτικών μας προϊόντων, την ανασυγκρότηση του 
κοινωνικού και οικονομικού ιστού της υπαίθρου μας, καθώς και την προστασία του 
περιβάλλοντος.  Στο σημείο αυτό θέλω να υπογραμμίσω ότι είμαστε έτοιμοι να 
αυξήσουμε ουσιαστικά το ποσό αυτό για να χρηματοδοτήσουμε πλείστες αιτήσεις 
αλλά και να βγούμε σύντομα με δεύτερη προκήρυξη για ορισμένα μέτρα του 
Σχεδίου.  
 
Το Σχέδιο διαπνέεται από μια νέα φιλοσοφία με κύριο χαρακτηριστικό την 
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προβλημάτων της υπαίθρου και την ανάδειξη και 
επαύξηση του πολλαπλού ρόλου της υπαίθρου στον οικονομικό, κοινωνικό, 
περιβαλλοντικό, χωροταξικό και πολιτισμικό τομέα. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το Σχέδιο, που τέθηκε σε εφαρμογή αμέσως μετά την έγκρισή 
του, έχει προσελκύσει έντονο ενδιαφέρον από πλευράς δικαιούχων και ήδη ο 
αριθμός των αιτήσεων για το 2004 είναι 27.843.  Για κάποια μέτρα, οι αιτούμενες 
χρηματοδοτήσεις για τον πρώτο χρόνο του Σχεδίου έχουν ξεπεράσει κατά 3-4 φορές 
τις οικονομικές δυνατότητες του Σχεδίου για ολόκληρη την τριετία, γεγονός που 
φανερώνει ότι οι ανάγκες για εκσυγχρονισμό και αναδιάρθρωση της γεωργίας μας 
έχουν γίνει κατανοητές από τον αγροτικό μας πληθυσμό που ήδη ανταποκρίνεται 
θετικά στα νέα δεδομένα. 
 
Το όφελος για τον αγρότη και την αγροτική οικονομία: 

• Ενίσχυση των επενδύσεων. 
• Νέες θέσεις εργασίας και σημαντικά εισοδήματα. 
• Βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών. 
• Ορθολογικός προγραμματισμός της παραγωγής, σύμφωνα με τις δυνατότητες 

και τις απαιτήσεις της αγοράς. 
• Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός της κυπριακής γεωργίας από νέους 

ανθρώπους. 
• Δυνατότητα απόκτησης γνώσεων και ικανοτήτων για τη βελτίωση της 

τεχνολογίας παραγωγής. 
• Αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων. 
• Ανάπτυξη παραγεωργικών δραστηριοτήτων (μεταποίηση, υπηρεσίες αγοράς, 

κοινωνικές υπηρεσίες) που θα δημιουργούν τοπικά δυναμικές σχέσεις 
αλληλεξάρτησης και συμπληρωματικότητας. 

 
• Επαγγελματική κατάρτιση των γεωργών, δημιουργία επαγγελματικής 

συνείδησης και, τέλος, 
• Στήριξη των αγροτικών εισοδημάτων. 
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Δεύτερο: Δημιουργήσαμε τον Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, 
θέμα ύψιστης σημασίας και προτεραιότητας για την Κυβέρνηση και προχωρήσαμε 
άμεσα σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες και διαδικασίες, για τη στελέχωση του 
Οργανισμού.  
 
Η δημιουργία του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών [ΚΟΑΠ] έπρεπε να είχε 
προχωρήσει πολύ πιο νωρίς. Δυστυχώς, αναλαμβάνοντας τη Διακυβέρνηση της 
χώρας διαπιστώσαμε ότι δεν υπήρχε απολύτως τίποτε. Έτσι, σε διάστημα λίγων 
μηνών ετοιμάσαμε το νομοθετικό πλαίσιο, εγκρίναμε κανονισμούς, προωθήσαμε την 
έγκριση προϋπολογισμού και στελεχώσαμε τον Οργανισμό. 
 
Σημειώνεται ότι μέσω του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών θα διοχετεύονται όλες 
οι χρηματοδοτήσεις της Ε.Ε. στον τομέα της γεωργίας, καθώς και όλες οι 
συμπληρωματικές χρηματοδοτήσεις που προέρχονται από εθνικούς πόρους.  
Υπολογίζεται ότι το σύνολο των πληρωμών που θα διενεργούνται μέσω του ΚΟΑΠ 
θα ξεπερνά τα £100 εκ. το χρόνο. 
 
Το όφελος για τον αγρότη και την αγροτική οικονομία: 

• Διασφαλίζονται τα αναγκαία κεφάλαια για την έγκαιρη και επαρκή 
χρηματοδότηση των αγροτών και την ανάπτυξη της υπαίθρου γενικότερα. 

• Διασφαλίζεται η απορρόφηση των κονδυλίων από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο.   

• Χρηματοδοτούνται αναπτυξιακές πολιτικές στις αγροτικές περιοχές και 
δημιουργείται  εργαλείο στήριξης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.      

 
Τρίτο: Θέσαμε σε εφαρμογή νέους θεσμούς στήριξης των αγροτών.  
Δημιουργήσαμε το Κέντρο Ενημέρωσης του Αγρότη που έχει ιδρυθεί από τον 
Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών και διαπιστεύσαμε Αγροτικούς 
Συμβούλους με στόχο την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης και τεχνικής 
υποστήριξης στους αγρότες. 
 
 Το όφελος για τον αγρότη και την αγροτική οικονομία: 

• Δημιουργούνται νέοι συμπληρωματικοί θεσμοί προς τους δημόσιους φορείς, 
θεσμοί στήριξης που μπορούν να συμβάλλουν στην ολόπλευρη στήριξη των 
αγροτών μας. 

• Παρέχονται πρόσθετες τεχνικές, επαγγελματικές συμβουλές και 
πληροφόρηση. 

• Παρέχεται βοήθεια στην εφαρμογή ευρωπαϊκών προγραμμάτων ανάπτυξης. 
 
Τέταρτο: Προωθήσαμε νομοθεσία για τη σύσταση των Ομάδων Παραγωγών, 
ενός θεσμού που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση με στόχο την 
ενίσχυση της διαπραγματευτικής θέσης των αγροτών μας στην αγορά, τη διεύρυνση 
της παραγωγικής τους δυνατότητας και την καρποφόρα συνεργασία με τους 
επαγγελματίες του ευρύτερου γεωργικού τομέα.  Το Υπουργείο έχει εγκρίνει ήδη τη 
σύσταση και λειτουργία 18 τέτοιων Ομάδων Παραγωγών. Προσβλέπουμε στην 
πλήρη αξιοποίηση των Ομάδων Παραγωγών από τους αγρότες μας έτσι ώστε να 
αξιοποιηθούν ορθολογικά οι πόροι που προβλέπονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Έτσι θα αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά ο σκληρός ανταγωνισμός στην αγορά 
των αγροτικών προϊόντων.  
 
 Το όφελος για τον αγρότη και την αγροτική οικονομία: 

• Ενισχύεται η διαπραγματευτική θέση των αγροτών μας στην αγορά. 
• Επιτυγχάνεται ορθολογικός προγραμματισμός της παραγωγής, σύμφωνα με 

τις δυνατότητες της αγοράς. 
 

Πέμπτο: Προωθήσαμε, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 
17.3.2004 ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων που περιλαμβάνουν άμεσες 
πληρωμές, συμπληρωματικές ενισχύσεις και κρατικές ενισχύσεις από 
εθνικούς πόρους συνολικού ύψους 200 εκ. λιρών για την περίοδο 2004-2008. 
Στόχος είναι η στήριξη των εισοδημάτων των παραγωγών, ο περιορισμός της 
μετακίνησης του πρόσθετου κόστους παραγωγής στον καταναλωτή, αλλά και η 
ισότιμη μεταχείριση των Κυπρίων αγροτών με τους Ευρωπαίους αγρότες (κατά το 
2004 οι Κύπριοι γεωργοί δικαιούνται μόνο το 25% των άμεσων πληρωμών της Ε.Ε)  
 
Επιπρόσθετα, παραχωρήσαμε ποσό ύψους 4,9 εκ. λιρών κατά χάρη στους 
πατατοκαλλιεργητές μας ενώ υπήρξε και διαγραφή μέρους των δανείων ύψους 2 
εκ. λιρών προς τις οινοβιομηχανίες μας, σε μια προσπάθεια της Κυβέρνησης να 
αντιμετωπίσει τα συσσωρευμένα προβλήματα των αγροτών μας και να τους 
βοηθήσει να αντεπεξέλθουν στο νέο περιβάλλον που δημιουργήθηκε μετά την 
ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει αποφασιστεί επίσης η παραχώρηση 
βοήθειας λόγω αντίξοων συνθηκών στους καρπουζοπαραγωγούς £214.000, στους 
ψαράδες £350.000, στους μελισσοκόμους £350.000, στους σιτοπαραγωγούς 
£551.000, στους παραγωγούς επιτραπέζιων σταφυλιών £560.000 και στους 
φρουτοπαραγωγούς 1 εκ. λίρες.  
 
Έκτο: Σχεδιάσαμε και υλοποιούμε το Στρατηγικό Σχέδιο για Στήριξη και 
Ανάπτυξη της Αμπελουργίας, που συνολικά προβλέπει τη διάθεση 24 εκ. λιρών, 
από τα οποία τα 13 εκ. προέρχονται καθαρά από κοινοτικούς πόρους.  
 
Το Στρατηγικό αυτό Σχέδιο έχει στόχο να προωθήσει και εφαρμόσει ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα διαχείρισης του κυπριακού αμπελώνα, ώστε άμεσα να 
απαμβλύνει και σταδιακά να επιλύσει οριστικά το αμπελουργικό πρόβλημα το οποίο 
για ολόκληρες δεκαετίες ταλανίζει τον αμπελουργικό κόσμο. Κάτι δηλαδή που 
πραγματικά χρειάζεται ο τόπος και που για πρώτη φορά προσφέρεται. 
 
Το Στρατηγικό Σχέδιο διασφαλίζει εισοδηματική στήριξη, αναβάθμιση της ποιότητας 
των παραγόμενων σταφυλιών και οίνων, βελτίωση των αμπελουργικών 
εκμεταλλεύσεων, καταπολέμηση του πολυτεμαχισμού και μηχανοποίησης της 
καλλιέργειας. Οδηγεί επίσης στην ανάδειξη των ποιοτικών πλεονεκτημάτων 
συγκεκριμένων οινικών προϊόντων με έμφαση στα προϊόντα ονομασίας προέλευσης. 
Ο στόχος αυτός θα επιτρέψει την αξιοποίηση των προϊόντων που ταυτίζονται με το 
τόπο μας, προβάλλοντας τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά και την ανώτερη ποιότητά 
τους. 
 
Με την εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδίου, εμπεδώνεται μια νέα προσέγγιση και 
νοοτροπία στον αμπελουργικό τομέα που στηρίζεται στην οργάνωση των 
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καλλιεργητών και των οινοποιών και τη σταδιακή ανάπτυξη της συμβολαιαϊκής 
αμπελουργίας.  Η δημιουργία συμβολαίων μεταξύ οινοποιών και καλλιεργητών 
καθιερώνει τη μεταξύ τους συνεργασία και αλληλοστήριξη και προδιαγράφει νέες 
ευοίωνες προοπτικές. 
 
Έβδομο: Αποφασίσαμε ολοήμερες συναντήσεις – συσκέψεις στρογγυλής 
τραπέζης, με τη συμμετοχή  των Αγροτικών Οργανώσεων και εκπροσώπων 
των αγροτών κατά προϊόν, έτσι ώστε να καθοριστεί ολοκληρωμένο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των προβλημάτων που προέκυψαν στον αγροτικό τομέα μετά την 
ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αξιοποιώντας το σύνολο των δυνατοτήτων που 
παρέχονται από τους Κοινοτικούς Κανονισμούς. Η ενέργεια αυτή εντάσσεται στο 
πλαίσιο των συνεχών διαβουλεύσεων μεταξύ του Υπουργείου και των Αγροτικών  
Οργανώσεων αλλά και εκπροσώπων των παραγωγών, με στόχο την εξάντληση 
κάθε δυνατότητας καλόπιστου διαλόγου και ανταλλαγής απόψεων επί σημαντικών 
ζητημάτων, τα οποία είναι καθοριστικά για το μέλλον της κυπριακής γεωργίας. Οι 
επικαιροποιημένες απόψεις των φορέων του αγροτικού τομέα στο θέμα της 
διαμόρφωσης Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασμού για την αγροτική πολιτική με βάση 
το νέο Κανονισμό Αγροτικής Ανάπτυξης και τον προγραμματισμό της νέας περιόδου 
2007 – 2013, που αναμένεται να οριστικοποιηθεί σύντομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
κρίνονται απαραίτητες προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα συσσωρευμένα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αγροτικός μας κόσμος. 
 
Όγδοο: Προχωρήσαμε στο σχεδιασμό ολοκληρωμένου Σχεδίου Γεωργικής 
Ασφάλισης με την κάλυψη πρόσθετων κινδύνων στα ήδη ασφαλιζόμενα προϊόντα. 
Ειδικότερα, προνοείται κάλυψη από καύσωνα στα φυλλοβόλα, από αντίξοες καιρικές 
συνθήκες κατά το στάδιο της ανθοφορίας στα κεράσια, από πολυομβρία, από 
ανεμοθύελλα και θάλασσα στις πατάτες, από ανεμοθύελλα και  πλημμύρα στις 
αγκινάρες. Πρόσθετα, προνοείται η ένταξη των θερμοκηπίων στο Σχέδιο Γεωργικής 
Ασφάλισης και η κάλυψή τους έναντι ζημιών από θύελλα και ανεμοστρόβιλο, καθώς 
και η επέκταση της ασφάλισης σε νέες καλλιέργειες, όπως τα θερμοκήπια και οι υπό 
κάλυψη καλλιέργειες.  
 
Διεξάγεται ήδη διάλογος με τις Αγροτικές Οργανώσεις και εμπλεκόμενους φορείς, 
έτσι ώστε να πετύχουμε συνεννόηση και υιοθέτηση από κοινού του νέου 
διευρυμένου Σχεδίου Γεωργικής Ασφάλισης. Στόχος είναι το τελικό Σχέδιο να 
κατατεθεί στη Βουλή πριν τις θερινές διακοπές και να τεθεί σε εφαρμογή από την 
επόμενη καλλιεργητική περίοδο.    
 
Ένατο:  Αναγνωρίζοντας τον κρίσιμο ρόλο του νερού, δώσαμε άμεση 
προτεραιότητα στον παράγοντα “υδατικοί πόροι”, λαμβάνοντας όλα τα αναγκαία 
μέτρα για ορθή διαχείριση τους. Βασικοί στόχοι της πολιτικής μας είναι η 
εξοικονόμηση νερού σε συνδυασμό με την προστασία των υδατικών και εδαφικών 
πόρων και του φυσικού περιβάλλοντος. Για την επίτευξη των στόχων αυτών έχουμε 
υλοποιήσει τα ακόλουθα: 
 
 
(α) Προωθήσαμε τον «Περί Διαχείρισης και Προστασίας των Υδάτων Νόμο 
2004», ο οποίος εναρμονίζει την εθνική μας νομοθεσία με την Κοινοτική Οδηγία 
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2000/60/ΕΚ, για τη θέσπιση πλαισίου Κοινοτικής δράσης στον τομέα της 
Πολιτικής των Υδάτων. 
 
(β) Προχωρούμε με την κατασκευή εξωποτάμιου φράγματος στην περιοχή 
Φλάσου, χωρητικότητας 4 εκ. κ.μ., για αποθήκευση του νερού το χειμώνα και 
άρδευση 5.000 σκαλών, που τώρα υποαρδεύονται, το καλοκαίρι.  Θα ωφεληθούν οι 
κοινότητες από την Τεμπριά μέχρι τα Κατύδατα, ενώ οι κοινότητες στα νότια της 
κοιλάδας θα ωφεληθούν με ανακατανομή του νερού.  Το έργο περιλαμβάνει 
αναδασμό, δρόμους και αρδευτικά δίκτυα, τα οποία θα διευκολύνουν την άρδευση 
που θα γίνεται με κλειστούς αγωγούς, ενώ τώρα γίνεται με ανοικτά νεραύλακα. 
 
Έχει συμπληρωθεί η προμελέτη του έργου, έχει υπογραφεί συμβόλαιο για 
περιβαλλοντική μελέτη και έχουν ζητηθεί προσφορές για τελική μελέτη και 
κατασκευαστικά σχέδια για το φράγμα, κεντρικούς αγωγούς, αντλιοστάσια κλπ. Η 
συνολική δαπάνη του έργου αναμένεται να ανέλθει στα 12 εκ. λίρες.  
 
(γ) Κατασκευάζουμε το φράγμα Ακάκι – Μαλούντα, στον ποταμό Ακάκι παρά 
το χωριό Κλήρου.  Η κατασκευή του φράγματος, που θα στοιχίσει περίπου £3.5 εκ., 
άρχισε στα μέσα Ιουλίου 2004 και αναμένεται να συμπληρωθεί στις αρχές του 2007. 
 
Θα έχει χωρητικότητα 2 εκ. κυβικά μέτρα και θα καλύψει την άρδευση περιοχών των 
χωριών Κλήρου, Μαλούντας, Αγίου Ιωάννη, Μενοίκου, Ακακίου και Αυλώνας. Θα 
λειτουργεί παράλληλα σαν εμπλουτιστικό και σαν αποθηκευτικό φράγμα. 
 
(δ) Εξαγοράσαμε τη Μονάδα Αφαλάτωσης Δεκέλειας, αφού λάβαμε υπόψη 
ότι η τεχνολογία που χρησιμοποιεί η μονάδα είναι ξεπερασμένη και μετά τη λήξη του 
συμβολαίου το 2008, θα είναι απαραίτητη η αναβάθμισή της. Παράλληλα λάβαμε 
υπόψη το γεγονός ότι οι πιθανότητες να παρατηρηθεί αδυναμία κάλυψης των 
υδρευτικών αναγκών κατά το 2005 είναι αμελητέες, ότι δεν αναμένεται να χρειαστεί 
απενεργοποίηση της μονάδας πριν το 2006.  Υπολογίζεται ότι με την ενέργεια αυτή 
το κράτος θα έχει κέρδος γύρω στα 4 εκ. λίρες. 
 
H ορθολογική διαχείριση και αξιοποίηση των υδατικών πόρων της χώρας μας, 
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για βιώσιμη ανάπτυξη, για τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής και γενικά για την προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος. 
Έχει, επομένως, απόλυτη προτεραιότητα η ολοκληρωμένη διαχείριση των υδατικών 
πόρων (ανάπτυξη-αξιοποίηση, χρήση και προστασία) κατά τον πλέον ορθολογικό 
τρόπο. 
 
Δέκατο: Σχεδιάσαμε και  υλοποιούμε το Ενιαίο Έγγραφο Προγραμματισμού 
για την Αλιεία 2004-2006 με συνολικό προϋπολογισμό ύψους £7,7 εκ. Το Σχέδιο 
στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας της Κυπριακής 
αλιείας – υδατοκαλλιέργειας, την αξιοποίηση των συγκριτικών της  πλεονεκτημάτων, 
την προστασία και διατήρηση σε βιώσιμα επίπεδα των αλιευτικών πόρων, τη 
βελτίωση της ποιότητας των αλιευμάτων – ιχθυηρών προϊόντων, τον εκσυγχρονισμό 
των δομών και  θεσμών λειτουργίας του τομέα της αλιείας, με βασικό άξονα 
αναφοράς την Κοινή Αλιευτική Πολιτική. Τα μέτρα που χρηματοδοτούνται  από το 
Σχέδιο είναι η διάλυση/ βύθιση αλιευτικών σκαφών, ο εκσυγχρονισμός υπαρχόντων 
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σκαφών, η Υδατοκαλλιέργεια, οι εγκαταστάσεις αλιευτικών λιμένων, η 
μεταποίηση και εμπορία και η τεχνική βοήθεια. 
 
Ενδέκατο:  Αποφασίσαμε τη δημιουργία ιχθυόσκαλας σε χώρο νότια του 
λιμανιού της Λεμεσού, η οποία προβλέπεται να χρησιμοποιείται για εκφόρτωση 
του αλιεύματος κάτω από υγιεινές συνθήκες, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Ε.Ε., 
από (i) όσες τράτες δεν θα αποσυρθούν μετά την εφαρμογή του μέτρου 1.1. 
Καταστροφή ή Βύθιση Αλιευτικών Σκαφών του Ενιαίου Εγγράφου  
Προγραμματισμού για την Αλιεία 2004-2006, που χρηματοδοτείται από το 
Διαρθρωτικό Ταμείο για την Αλιεία  της Ε.Ε., (ii) τις 18 Κυπριακές τράτες που 
ψαρεύουν σε διεθνή ύδατα στη Μεσόγειο, (iii) τα 35 πολυδύναμα σκάφη της 
Κυπριακής αλιείας, κυρίως ξιφιάδικα, (iv) τα 6 μεγάλα υπερπόντια αλιευτικά σκάφη 
υπό Κυπριακή σημαία και (v) αλιευτικά σκάφη, κυρίως Ευρωπαϊκών χωρών, που, 
μετά την πλήρη ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., θα επιθυμούν να εκφορτώνουν το 
αλίευμα τους σε Ευρωπαϊκό λιμάνι.   Επιπλέον, θα χρησιμεύει και για ελλιμενισμό 
μεγάλων αλιευτικών σκαφών, καθότι δεν υπάρχει άλλο λιμάνι στην Κύπρο που να 
προσφέρεται για τον ελλιμενισμό τέτοιων σκαφών Το συνολικό κόστος κατασκευής 
της ιχθυόσκαλας ανέρχεται στο ποσό των £6.750.000 με προώθηση και 
ολοκλήρωση της Α΄ Φάσης μέχρι το έτος 2009 έναντι δαπάνης ύψους £5.4 εκ και 
προώθηση των Φάσεων Β΄ και Γ΄ έναντι δαπανών £850.000 και £500.000, 
αντίστοιχα. 
 
Δωδέκατο: Προωθήσαμε, όπως δεσμευτήκαμε μέσα από το Πρόγραμμα 
Διακυβέρνησης μας, στην κατασκευή Αλιευτικού Καταφυγίου στο Ζύγι, αίτημα 
που χρονολογείται πέραν από 20 χρόνια. Το καταφύγιο είναι πολλαπλής χρήσης και 
έχει χωρητικότητα 220 σκαφών, 80 αλιευτικών και 140 άλλων σκαφών, όπως 
ερασιτεχνικής αλιείας, αναψυχής και σκαφών που θα χρησιμοποιούνται για 
τουριστικούς σκοπούς. Σημειώνω ότι η κατασκευή του αλιευτικού καταφυγίου 
αποτελούσε ομόφωνο αίτημα των Κοινοτικών Συμβουλίων Ζυγίου, Μαρί, 
Ψεματισμένου, Μαρωνίου, Τόχνης, Καλαβασού, καθώς και του Συνδέσμου 
Επαγγελματιών Ψαράδων Ζυγίου.  Το συνολικό κόστος κατασκευής του έργου 
ανέρχεται στο ποσό των 8.5 εκ. λιρών. 
 
Δέκατο τρίτο:  Αντιμετωπίσαμε τα προβλήματα ρύπανσης του θαλάσσιου 
χώρου από πλοία και εγκαταστάσεις διακίνησης πετρελαιοειδών, πρόβλημα 
αρκετό σοβαρό, ιδίως το καλοκαίρι, που έχριζε άμεσης αντιμετώπισης. Ειδικότερα 
υιοθετήσαμε μέτρα πρόληψης για τις πετρελαιοκηλίδες από φορτώσεις, μεταγγίσεις 
καυσίμων σε σκάφη, σε λιμενικούς χώρους, μαρίνες και αλιευτικά καταφύγια και 
σεντίνες, ερματόνερα και υγρά απόβλητα πλοίων καθώς επίσης και από 
πετρελαιοκηλίδες σε τερματικούς σταθμούς διακίνησης πετρελαιοειδών. Για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων ρύπανσης έχει αποφασιστεί η δημιουργία ομάδας 
αντίδρασης, από το προσωπικό του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, η 
οποία βρίσκεται σε αναμονή και εκτός ωρών εργασίας καθώς και τα 
Σαββατοκυρίακα.  Επιπρόσθετα έχει αποφασιστεί και η ανάθεση της καταπολέμησης 
των περιστατικών ρύπανσης στον ιδιωτικό τομέα υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών και Έργων.       
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Δέκατο τέταρτο: Εφαρμόζονται, ήδη, μια σειρά αποφάσεων, που 
υλοποιούν επιμέρους δεσμεύσεις του κυβερνητικού προγράμματός μας. 
Ενδεικτικά και μόνον αναφέρω:  
 
§ Αποδοθήκαμε σ’ ένα αγώνα δρόμου ενημέρωσης των αγροτών σε θέματα 

παραγωγής και εμπορίας γεωργικών προϊόντων, καθώς και σε θέματα 
εναρμόνισης με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο.  Αυτό έγινε μέσα από περιφερειακές 
συσκέψεις, ενημερωτικές συγκεντρώσεις/διαλέξεις του Τμήματος Γεωργίας, και 
διαλέξεις/ημερίδες του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών για τη σύνδεση της 
έρευνας με την παραγωγή. 

§ Επανασυστήσαμε τη Συμβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας. 
§ Αναπροσαρμόσαμε  το αγοραίο ενοίκιο για εκμίσθωση κρατικής γης για 

γεωργοκτηνοτροφικούς σκοπούς. 
§ Προσαρμόσαμε το ερευνητικό πρόγραμμα του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών 

στις ανάγκες της Κυπριακής γεωργίας με στόχο τη διασύνδεση της έρευνας και 
παραγωγής. 

§ Προωθήσαμε την επέκταση του θεσμού του αγροτικού αναδασμού σε νέες 
περιοχές, ιδιαίτερα αρδευόμενες, όπως οι περιοχές του Διαρίζου και της 
Έζουσας, καθώς και οι περιοχές Κατωκοπιάς, Αστρομερίτη, Ορούντας και 
Λυμπιών. 

§ Ενισχύσαμε την πολιτική για εφαρμογή αναδασμού με την επιδότηση από 70 – 
100% της δαπάνης κατασκευής αγροτικών οδικών δικτύων σε περιοχές 
αναδασμού.         

 
Στο διάστημα των 26 μηνών της Διακυβέρνησης του Τάσσου Παπαδόπουλου 
εργαστήκαμε με αίσθημα ευθύνης και προωθήσαμε συγκεκριμένα μέτρα που είχαν 
σημαντικά και χειροπιαστά αποτελέσματα, για χιλιάδες αγρότες. Όμως! Είναι 
γεγονός ότι και τη χρονιά που πέρασε υπήρξαν προβλήματα.  Αναγνωρίζουμε τα 
δίκαια αιτήματα του αγροτικού κόσμου και αναλαμβάνουμε ως Κυβέρνηση, τις 
ευθύνες μας. Δεν μπορεί όμως, ούτε να αγνοείται, ούτε να διαστρεβλώνεται η 
αλήθεια. Και αυτό δεν είναι ζήτημα άρνησης ευθυνών. Είναι βασική και απαραίτητη 
προϋπόθεση για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα και να σχεδιάσουμε τις 
δράσεις που απαιτούνται. Η αλήθεια είναι γνωστή σε όλους.  
 
Για πολλά χρόνια ο αγροτικός τομέας της Κύπρου στηρίχθηκε σε συμβατικές  
μορφές γεωργίας και κτηνοτροφίας που, σε συνδυασμό με τις  αθρόες κρατικές 
ενισχύσεις, προσπάθησε να πετύχει τη βιωσιμότητά του μέσα από τον  ανταγωνισμό  
της ποσότητας. Ωστόσο, δομικές και διαρθρωτικές αδυναμίες, εκτός ίσως ορισμένων 
περιπτώσεων, δεν επέτρεψαν μια πετυχημένη ανάπτυξη αυτού του μοντέλου στο 
νησί μας. Στη μετά την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση εποχή των ανοιχτών 
συνόρων, των νέων τεχνολογιών, της βιοτεχνολογίας και της πληροφορίας, βασική 
προτεραιότητα στη δράση  μας είναι  να σκεφτόμαστε  ευρωπαϊκά και να δρούμε 
εθνικά. Να παράγουμε εθνικά και  να εμπορευόμαστε  ευρωπαϊκά.  Βιώνουμε ήδη τη 
μετάβαση από το παραδοσιακό μοντέλο σε αυτό που ονομάζουμε μοντέλο 
ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαίθρου. Είναι προφανές ότι το ζήτημα δεν είναι 
μόνο τι θέλουμε, αλλά κυρίως τι μπορούμε να κάνουμε για τους αγρότες μας. Η Νέα 
Εποχή απαιτεί νέες νοοτροπίες. Το είπαμε και το κάνουμε. 
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Από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε την ευθύνη για τη διακυβέρνηση του 
Τόπου...  
§ Καταβάλλουμε εντατικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση υποχρεώσεων, 

εκκρεμοτήτων και αδυναμιών του παρελθόντος.  
§ Είμαστε διαρκώς παρόντες στη μάχη με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

καθημερινά οι αγρότες μας.  
§ Ταυτόχρονα, όμως, στρέφουμε την προσοχή μας στο αύριο και τις ανάγκες που 

ήδη προβάλλει.  
 
Οραματιζόμαστε, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε μια νέα, αποτελεσματική και 
συνεκτική πολιτική Αγροτικής Ανάπτυξης. Διαμορφώνουμε μια νέα στρατηγική που 
εστιάζεται τόσο σε εθνικές, όσο και σε κοινοτικές προτεραιότητες. Είμαστε σε διαρκή 
και συστηματικό διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Για όλα τα ζητήματα, 
για όλα τα προϊόντα μας.  
 
Στόχος μας είναι η καλύτερη δυνατή προσαρμογή της χώρας μας, ώστε να δώσουμε 
έμφαση στην ποιότητα, την ασφάλεια των τροφίμων, το περιβάλλον, την ανάπτυξη 
της υπαίθρου.  
 
Πέραν από όλα αυτά, για την πληρέστερη δυνατή συνεννόηση, τη σύνθεση των 
ιδεών και τη συνένωση των προσπαθειών μας, συγκαλούμε τακτικά την 
Συμβουλευτική  Επιτροπή Γεωργίας. Σε κάθε περίπτωση, εξαντλούμε τα περιθώρια 
ενημέρωσης και ανταλλαγής απόψεων, ώστε να γνωρίζουν έγκαιρα οι αγρότες τα 
νέα δεδομένα και τις νέες δυνατότητες. Να γνωρίζουν πώς να κινηθούν τα επόμενα 
χρόνια. Η θέση μας είναι ξεκάθαρη: Ο αγρότης στο κέντρο των αποφάσεων. Ο 
αγρότης στο κέντρο της πολιτικής μας.  
 
 
Λέμε ευθέως την αλήθεια: Ναι, είχαμε προβλήματα με την ένταξη μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ναι, χρειάζονται συνεχείς πρωτοβουλίες. Χρειάζονται συνεχείς 
δράσεις. Χρειάζονται νέες πολιτικές, που κοιτούν ξεκάθαρα το μέλλον. Χρειάζεται 
αλλαγή νοοτροπίας, ώστε ο αγροτικός τομέας να γίνει πραγματικά ανταγωνιστικός. 
Αυτό πιστεύουμε. Και αυτό κάνουμε! Είμαστε σταθερά προσηλωμένοι στην 
εφαρμογή του Προγράμματος που επέλεξαν οι πολίτες στις 16 του Φλεβάρη 2003.  
Για το σκοπό αυτό αγωνιζόμαστε για την  προσαρμογή του Αγροτικού Τομέα στις 
ανάγκες της Νέας Εποχής και της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Ανάμεσα στους 
θεσμούς, τις ρυθμίσεις και τα μέτρα, που ήδη προετοιμάζονται, επισημαίνω τα 
ακόλουθα:  
 
§ Προώθηση τολμηρών ρυθμίσεων για την αντιμετώπιση του χρονίζοντος 

προβλήματος των αγροτικών χρεών. Το θέμα αυτό αποτελούσε πάγιο αίτημα 
των Αγροτικών Οργανώσεων αφού η συσσώρευση των χρεών επηρέαζε τη 
χρηματοπιστωτική ικανότητα των αγροτών μας και αποτελούσε εμπόδιο στις 
προσπάθειες για εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση των γεωργικών και 
κτηνοτροφικών μονάδων τους.  

§ Σχεδιασμός του νέου Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 – 2013 στη βάση του 
νέου κανονισμού Αγροτικής Ανάπτυξης που αναμένεται σύντομα να εγκριθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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§ Προώθηση της δημιουργίας Ομάδων Αναπτυξιακών Πρωτοβουλιών 

Τοπικού Χαρακτήρα. 
§ Μέτρα για νέους αγρότες, όπως η απλοποίηση των διαδικασιών για την ένταξη 

τους στα προγράμματα, η ειδική εκπαίδευση, η παροχή κινήτρων για την 
πραγματοποίηση επενδύσεων. 

§ Γεωργική Εκπαίδευση, με την εφαρμογή ταχύρυθμων προγραμμάτων και τη 
συμμετοχή των συλλογικών οργανώσεων των αγροτών στα προγράμματα. 

§ Επεξεργασία θεσμικού πλαισίου που θα προνοεί τους όρους και τη διαδικασία 
παραχώρησης κατά χάριν κυβερνητικής οικονομικής βοήθειας σε περιπτώσεις 
ζημιών από θεομηνίες και αντίξοες καιρικές συνθήκες που δεν καλύπτονται από 
τον ΟΓΑ. 

§ Επεξεργασία ολοκληρωμένου νομοσχεδίου για τη δημιουργία Διεύθυνσης 
Ενιαίας Διαχείρισης των Υδάτινων Πόρων. 

§ Σχεδιασμός του νέου Σχεδίου Ανάπτυξης Αλιείας 2007 – 2013 στην βάση του 
νέου κανονισμού Ανάπτυξης της Αλιείας που αναμένεται σύντομα να εγκριθεί 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

§ Κατασκευή αλιευτικού καταφυγίου στην περιοχή Αυδήμου-Πισσουρίου. 
§ Προώθηση της εκτροφής τόνου. 
§ Προώθηση του αστικού αναδασμού σε περιοχές ανάπτυξης ο οποίος θα 

επιλύσει τα πολλαπλά προβλήματα αγροτικής ιδιοκτησίας και έλλειψης 
αγροτικών δρόμων που υπάρχουν στις περιοχές αυτές. 

 
Στόχος μας είναι...  
§ Να δίδονται στους αγρότες οι αναγκαίες πληροφορίες, οι τεχνικές και 

επαγγελματικές συμβουλές,  
§ Να υπάρξει η διασύνδεση της αγροτικής παραγωγής με τους φορείς 

επεξεργασίας και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, ώστε να περάσουμε στη 
συμβολαιοποιημένη γεωργία,  

§ Να υπάρξει αποτελεσματική στροφή στην αναγκαία αναδιάρθρωση των 
καλλιεργειών, σύμφωνα με τα νέα δεδομένα,  

§ Να προωθούνται έγκαιρα και αποτελεσματικά τα συμφέροντα του αγροτικού 
κόσμου. 

 
Βασική προτεραιότητά της Διακυβέρνησης του Τάσσου Παπαδόπουλου , είναι 
η εφαρμογή Εθνικής Στρατηγικής για Ολοκληρωμένη Αγροτική Ανάπτυξη. 
Είμαστε, για το σκοπό αυτό, σε διαρκή διαβούλευση με τις Αγροτικές 
Οργανώσεις και με όλους τους συλλογικούς φορείς του αγροτικού κόσμου. Με 
διάθεση συνεννόησης και σύνθεσης. Με την πεποίθηση ότι, παρά τα 
προβλήματα - που πράγματι είναι και πολλά και σοβαρά - μπορούμε να τα 
καταφέρουμε. Μπορούμε να διασφαλίσουμε μια καλύτερη προοπτική, για τον 
αγροτικό κόσμο, ώστε να παραμείνει στην ύπαιθρο μας. Απόφασή μας είναι 
να κινηθούμε αταλάντευτα στη γραμμή της ευθύνης και της ωριμότητας. 
Γνώμονάς μας είναι η σχέση εμπιστοσύνης με τον αγρότη. Η σχέση που 
επιτρέπει στον αγρότη να αισθάνεται ασφάλεια για το παρόν και σιγουριά για 
το μέλλον του.  
 
Αυτό είναι το όραμά μας. Και το όραμα αυτό γίνεται πραγματικότητα.  
 

-----------------------------------  ·  ----------------------------------- 


